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1.STRUKTURA E PJESËS TEKSTUALE TË PLANIT STRATEGJIK
1.1. HYRJE
Plani strategjik i Agjencionit për mallra rezervë është dokument në të cilin janë  të paraqitura qëllimet dhe detyrat e Agjencionit për mallra rezervë për periudhën prej tre vjet. Këto qëllime dhe detyra janë në pajtim me Programin për punë të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë.
1.2. MISIONI
Agjencioni për mallra rezervë është bartës i të drejtave, obligimeve dhe përgjegjsive në drejtimin, shfrytëzimin dhe disponimin  me mallrat rezervë  dhe i kryen punët drejtuese, profesionale si dhe punë të tjera në lidhje me mallrat rezervë.
1.3. VIZIONI

Agjencioni për mallra rezervë-  si organ i pamvarur i administratës shtetërore i cili  i udhëheq   mallrat rezervë me kualitet të  cila janë të përbëra prej prodhimeve që kanë rëndësi të vecantë për jetën e popullatës në Republikën e Maqedonisë, dhe  janë në sasi të duhur për të plotësuar nevojat e popullatës në vend dhe atë në raste lufte, në raste të gjendjes së jashtëzakonshme, fatkeqsive elementare, katastrofave ekologjike,si dhe gjatë çregullimit të madh të tregut.
1.4.DETYRAT DHE OBLIGIMET E AGJENCIONIT PЁR MALLRA REZERVË
Agjencioni për mallra rezervë është bartës i aktiviteteve në lidhje me planifikimin, formimin,finansimin,ruajtjen,ripërtrirjen dhe shfrytëzimin e mallrave rezervë në Republikën e Maqedonisë, i kryen punët udhëheqëse, profesionale si dhe punë të tjera në lidhje me mallrat rezervë si dhe kujdeset për nivelin e plotësimit dhe kualitetit të mallrave rezervë.
1.5. SPECIFIKACIONI I AGJENCIONIT PËR MALLRA REZERVË
Agjencioni për mallra rezervë  është organ i pamvarur i administratës shtetërore me cilësi të personit juridik dhe është organi i vetëm në Republikën e Maqedonisë i cili po kujdeset për mallrat rezervë.
1.6.STRUKTURA E AGJENCIONIT PËR MALLRA REZERVË
Agjencioni për mallra rezervë  është organ i pamvarur i administratës shtetërore me cilësi të personit juridik me të cilin udhëheq drejtori të cilin e emëron  Qeveria e Republikës së Maqedonisë. Në Agjencion egzistojnë tre sektore prej të cilave dy jane me nga dy njësi dhe një me nga tre njësi, ndërsa jashtë sektoreve janë formuar edhe dy njësi të cilat në mënyrë direkte është përgjegjës drejtori ( nuk janë të mbushura të gjitha vendet e punës simbas sistematizimit).
Sektore dhe njësi në Agjencionin:
· Sektori për çështje financiare me tre njësi:

· njësia për kordinim buxhetor dhe kontroll
· njësia për kontabilitet dhe pagesa

· njësia për furnizime publike

· Sektori për mallra ushqimor dhe industrial me dy njësi:

· njësia për mallra industrial 

· njësia për prodhime ushqimore 

· Sektori për punë të përgjithshme dhe juridike

· njësia për punë të përgjithshme

· njësia për punë juridike

         dhe dy njësi të vecanta:

· Njësi për udhëheqjen me resurset njerzore

· Njësia për kontroll  të mbrendshëm

Në Agjencionin për mallra rezervë ka gjithsejt 11(njëmbëdhjetë) të punësuar administrator shtetëror, 1 (një) vozitës dhe 13 ( trembëdhjetë) rojtarë-zjarfikës në magazinat e Agjencionit.

1.7. PRIORITETET DHE QËLLIMET E AGJENCIONIT PËR MALLRA REZERVË
Menaxhimi efikas dhe racional me mallrat rezervë të Republikës së Maqedonisë.
1.8.PASQYRA E  REZULLTATEVE TË ARITURA NË VITIN 2012 
MALLRAT USHQIMOR
GRURI
-Gjatë vitit 2012 me Vendim të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për shmangien e mallrave nga mallrat rezervë pa kompenzim Num. i Bes. 123/1  prej  09 Tetorit të vitit 2012, bëhet shmangia e 447.700 kilogramëve grurë Ministrisë së drejtësisë- Drejtorisë për kryerjen e sanksioneve ( për nevojat e institucioneve ndëshkuese –përmirësuese dhe edukativo- përmirësuese në Republiken e Maqedonisë).
-Gjatë ankandit publik është kryer shitja e 2.900.301 kg. grurë nga mallrat rezervë.
-Në përputhje me ,,Dekretligjin për përcaktimin e vlerës dhe sasive maksimale të humbjeve mbi bazen e vetive fizike dhe kimike të mallit nëpërmjet firës, shperndarjes,thyerjes, prishjes dhe avullimit gjatë punës me mallrat rezervë”( Gazeta zyrtare e RM-së, nr.39 prej 22.03.2010) është kryer shlyerja e 90.752 kg. grurë merkantil në emer të firës dhe shpërndarjes.
-Në vitin 2012  SHA Zhito Vardar Veles ka plotësuar sasine prej 689.353,50 kg. grurë merkantil nga mangësia që e ka pasur në vitin 2011.
-Magazinuesit Mlin Stojcev nga  Manastiri i është parashtruar flet paraqitje për vepër penale dhe kundërvatje për arsye të harxhimit jo ligjor të 2.460.856 kg. grurë nga mallrat rezervë.
MISËR PËR USHQIM BAGËTIE

-Në përputhje me ,,Dekretligjin për përcaktimin e vlerës dhe sasive maksimale të humbjeve mbi bazen e vetive fizike dhe kimike të mallit nëpërmjet firës, shperndarjes,thyerjes, prishjes dhe avullimit gjatë punës me mallrat rezervë”( Gazeta zyrtare e RM-së, nr.39 prej 22.03.2010) është kryer shlyerja e 14.440  kilogram misër   në emer të firës dhe shpërndarjes.

- Në përputhje me Vendimin e Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për shmangien e mallrave nga mallrat rezervë pa kompenzim Nr.41-945/1 prej 09 Shkurtit të vitit 2012, Qendrës për menaxhimin e krizave u janë shmangur 4.490 kg. misër.
-Me kërkesë të magazinuesit Ovçepollka Sveti Nikollë është bërë zhvendosja e 1.972.840 kg. misër ke magazinuesi SHA Zhito Prilep-Prilep.
ELB PËR USHQIM BAGËTIE
-Në bazë të vendimit gjyqësor kundër ,, SHA Zhito Karaorman ’’ Kërçovë në vitin 2012 janë siguruar 58.850 kg. elb për ushqim bagëtie për mallrat rezervë dhe të njëjtat janë të zhvendosur në NP Agro Berza silose Prilep.
-Në përputhje me ,,Dekretligjin për përcaktimin e vlerës dhe sasive maksimale të humbjeve mbi bazën e vetive fizike dhe kimike të mallit nëpërmjet firës, shperndarjes,thyerjes, prishjes dhe avullimit gjatë punës me mallrat rezervë”( Gazeta zyrtare e RM-së, nr.39 prej 22.03.2010) është kryer shlyerja e 13.679  kilogram elb   në emer të firës dhe shpërndarjes.
- Me përputhje të Vendimit të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për shmangien e mallrave nga mallrat rezervë pa kompenzim Nr.41-945/1 prej 09 Shkurtit të vitit 2012,  u është shmangur 5.260 kg.elb për ushqim bagëtie Qendrës për menaxhimin e krizave.
-Gjatë ankandit publik është kryer shitja e 3.481.082 kg. elb për ushqim bagëtie nga mallrat rezervë
KRYPË PËR GATIM  DHE PËR PËRDORIM NJERZOR

-- Gjate vitit 2012 me Vendim të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për shmangien e mallrave nga mallrat rezervë pa kompenzim Nr.41-945/1 prej 09 Shkurtit të vitit 2012, Qendrës për menaxhimin e krizave u janë shmangur 1.000 kg. krypë

-Me përputhje të Vendimit të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për shmangjen e mallrave nga mallrat rezervë pa kompenzim me Numër i Besueshëm 123/1  prej 09 Tetorit të vitit 2012, u është shmangur krypë Ministrisë së drejtësisë- Drejtorisë për kryerjen e sanksioneve  ( për nevojat e institucioneve ndëshkuese –përmirësuese dhe edukativo- përmirësuese në Republikën e Maqedonisë).
VAJ  LULEDIELLI I PAPËRPUNUAR (I PA RAFINERUAR) 
-Me përputhje të Vendimit të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për shmangjen e mallrave nga mallrat rezervë pa kompenzim Numër i Besueshem 123/1  prej 09 Tetorit të vitit 2012, u është shmangur vaj luledielli i papërpunuar Ministrisë së drejtësisë- Drejtorisë për kryerjen e sanksioneve  ( për nevojat e institucioneve ndëshkuese –përmirësuese dhe edukativo- përmirësuese në Republikën e Maqedonisë).

MALLRAT INDUSTRIALL
DERIVATET E NAFTËS

Gjatë vitit 2012 në bazë të vendimeve të sjellura nga ana e Qeverisë së Republikës së Maqedonisë, nga mallrat rezervë janë të porositur derivatet e naftës në vijim:

             -Eurodizel BS

             -Eorosuper BS-95

             -Ekstra të lehtë 1 (EL-1)

             -Mazut M-1 HC

             -Mazut M-2

             -Lëndë termike LT-1

BARNA DHE PAISJE MEDICINALE
Gjatë vitit 2012 regullisht bëheshte ripërtrirja e mallrave rezervë të barnave dhe paisjeve medicinale.Ripërtrirja është kryer në bashkëpunim dhe me marëveshje paraprake me shkrim nga Ministria e shëndetësisë –Byroja për barna.
Gjatë vitit 2012 është kryer zëvendesimi i barnave  simbas generikës nga mallrat rezervë, prej ku është kryer zëvendësimi i barnave nga prodhues vendas të cilat barna po ruhen nga vetë prodhuesit përarsye se ripërtrirja është më e  lehte dhe më ekonomike.

Është kryer zëvendesimi i barnave nga mallrat rezervë, me leje nga Ministrija e shëndetsisë –Byroja për barna, tek magazinuesi Allkalloid AD-Shkup. 
             1.9. PASQYRA E  REZULLTATEVE TË ARITURA NË VITIN 2013

MALLRAT USHQIMOR

GRURI
-Gjatë vitit 2013 me Vendim të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për shmangjen e mallrave nga mallrat rezervë pa kompenzim Numër i Besueshëm 123/1  prej 09 Tetorit të vitit 2012, bëhet shmangia e grurit merkantil Ministrisë së drejtësisë- Drejtorisë për kryerjen e sanksioneve ( për nevojat e institucioneve ndëshkuese –përmirësuese dhe edukativo- përmirësuese në Republikën e Maqedonisë).
-Në përputhje me ,,Dekretligjin për përcaktimin e vlerës dhe sasive maksimale të humbjeve mbi bazën e vetive fizike dhe kimike të mallit nëpërmjet firës, shperndarjes,thyerjes, prishjes dhe avullimit gjatë punës me mallrat rezervë”( Gazeta zyrtare e RM-së, nr.39 prej 22.03.2010) është kryer shlyerja e 118.119 kg. grurit merkantil në emer të firës dhe shpërndarjes.

- Me kërkesë të magazinuesit ,,Agro Luks’’ prej f.Gorubinci Sveti Nikolë është kryer zhvendosja e 500.200 kg.grurë merkantil tek magazinuesi ,,SHA Zhito Lluks’’ nga Shkupi dhe 2.000.000 kg. grurë merkantil tek magazinuesi ,,NP Agro Berza’’ nga Shkupi.

-Për magazinuesin ,,Ballkan Promet Jovan’’ prej Radovishi është regjistruar kontest gjyqësor përarsye të harxhimit të paligjshëm të 4.073.154 kg.grurë nga mallrat rezervë. 

MISËR PËR USHQIM BAGËTIE

Gjatë vitit 2013 :
-Në përputhje me ,,Dekretligjin për përcaktimin e vlerës dhe sasive maksimale të humbjeve mbi bazën e vetive fizike dhe kimike të mallit nëpërmjet firës, shperndarjes,thyerjes, prishjes dhe avullimit gjatë punës me mallrat rezervë”( Gazeta zyrtare e RM-së, nr.39 prej 22.03.2010) është kryer shlyerja e 18.637  kilogram misër për ushqim bagëtie  në emer të firës dhe shpërndarjes.
ELB PER USHQIM BAGETIE

Gjatë vitit 2013:

-Gjatë furnizimit publik në përputhje me Ligjin për furnizime publike është bërë blerja e 3.633.402 kg. elb për ushqim bagetie për mallrat rezervë.

-  Në përputhje me ,,Dekretligjin për përcaktimin e vlerës dhe sasive maksimale të humbjeve mbi bazën e vetive fizike dhe kimike të mallit nëpërmjet firës, shperndarjes,thyerjes, prishjes dhe avullimit gjatë punës me mallrat rezervë”( Gazeta zyrtare e RM-së, nr.39 prej 22.03.2010) është kryer shlyerja e 9.770  kilogram elb për ushqim bagëtie  në emer të firës dhe shpërndarjes.

KRYPE PËR GATIM  DHE PËR PËRDORIM NJERZOR

-Është kryer ripërtrirja e 1.111.143 kg. krypë për gatim nga mallrat rezervë.
VAJ  LULEDIELLI I PAPËRPUNUAR (I PA RAFINERUAR) 

-Në përputhje të Vendimit të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për shmangjen e mallrave nga mallrat rezervë pa kompenzim Numër i Besueshëm 123/1  prej 09 Tetorit të vitit 2012, me vendim u është  shmangur vaj luledielli i papërpunuar Ministrisë së drejtësisë- Drejtorisë për kryerjen e sanksioneve  ( për nevojat e institucioneve ndëshkuese –përmirësuese dhe edukativo- përmirësuese në Republikën e Maqedonisë).

MALLRAT INDUSTRIALL
DERIVATET E NAFTËS

Gjatë vitit 2013 në bazë të vendimeve të sjellura nga ana e Qeverisë së Republikës së Maqedonisë, nga mallrat rezervë janë të porositur derivatet e naftës në vijim:

             -Eurodizel BS

             -Ekstra të lehtë 1 (EL-1)

             -Mazut M-1 HC

    BARNA DHE PAISJE MEDICINALE
       Gjatë vitit 2013 regullisht bëheshte ripërtrirja e mallrave rezervë të barnave dhe paisjeve medicinale. Ripërtrirja është kryer në bashkëpunim dhe me marëveshje paraprake me shkrim nga Ministria e shendetësisë –Byroja për barna.

AKTIVITETET E PRITURA PËR VITIN 2013-2014
- Deri në fund të vitit 2013: Për herë të dytë u bë publikimi i shpalljes së ankandit publik për shitjen e grurit merkantil nga mallrat rezervë.
- Gjatë vitit 2013 dhe 2014 është e nevojshme që të behet furnizimi i sasive shtesë të disa mallrave nga mallrat rezervë të cilat janë të dimenzionuara dhe të përcaktuara në pajtim me programin afatmesem për formimin e mallrave rezervë për periudhën 2011-2015        ( Gazeta zyrtare e RM-së nr.158/2010) ashtu që të sigurojnë mbulesë të harxhimeve në Republikën e Maqedonisë) për:

               -grurë                                   për   120 ditë,

               -misër                                   për     60 ditë,

               -elb                                       për     60 ditë,
               -krypë gatimi                       për     45 ditë,

               -vaj për ngrënie                    për    45 ditë,

               -derivate të naftës dhe atë: 

· eurosuper 95  BS            për min.  5  ditë

· eurodizel  BS (D-E V)    për min.  7  ditë

· ekstra të lehtë  EL-1       për min.   4 ditë,

· Mazut M-1 HC               për min.   5 ditë,

   e llogaritur simbas harxhimit vjetor në Republikën e Maqedonisë.

-Gjatë vitit 2014 në bazë të kërkesës nga ana e Ministrisë për bujqësi, pylltari dhe ekonomisë së ujërave është planifikuar marrja me të drejtë shfrytëzimi të siloseve në Prilep të cilat deri tani u janë dhënë për të shfrytëzuar ,,NP Agro berza’’ Shkup. Me çka duhet të jetë  e nevojshme të bëhet marrja e tre punëtorëve të cilët veçse punojnë (prej të cilëve njëri shkon në pension gjate vitit 2014) ndërsa do të jetë e nevojshme për punësimin e 4 punëtorëve si punëtor magazine.
1.10 PROGRAME
1.10.1  Programa –Udhëheqja me mallrat rezervë
Agjencioni për mallra rezervë është bartës i aktiviteteve në lidhje me planifikimin, formimin,financimin,ruajtjen,ripërtrirjen dhe shfrytëzimin e mallrave rezervë në Republikën e Maqedonisë, i kryen punët udhëheqëse, profesionale si dhe punë të tjera në lidhje me mallrat rezervë si dhe kujdeset për nivelin e plotësimit të mallrave rezervë.

Resurset e nevojshme njerzore:
Në Agjencionin për mallra rezervë ka gjithsejt 15(pesëmbëdhjetë) të punësuar administrator shtetëror, 1 (një) vozitës dhe 13 ( trembëdhjetë) rojtarë-zjarfikës në magazinat e Agjencionit.
ZHVILLIMI I FUNKSIONEVE TË PЁRBASHKËTA
Zhvillimi i politikave

Kordinimin e politikave në Agjencionin për mallra rezervë e kryen drejtori në bashkëpunim me udhëheqësit e sektoreve.

Planifikimi strategjik/pregaditja e Buxhetit 
Planin strategjik për Agjencionin për mallra rezervë e pregadit Sektori për punë financiare- materijale në bashkëpunim me Sektorin për mallrat industrial dhe ushqimor.

Përmbarimi i buxhetit dhe udhëheqja me mjetet

-Zbatimi konsekuent i ligjit për përmbarimin e  Buxhetit
-Shfrytëzimi racional i mjeteve,

-Trajnimi i punëtorve për përmbarimin dhe udhëheqjen me buxhetin

Udhëheqje me resurset njerzore

Në agjencionin për mallra rezervë ka njësi të veçante për resurse njerzore

Udhëheqje me tehnologji informatike

Në agjencionin për mallra rezervë ka njësi të veçantë për teknologji informatike.

Kontroll i mbrendshëm (revizion)

Për revizionin e mbrendshëm në Agjencionin për mallra rezervë është parashikuar njësi e veçantë për revizion apo kontroll  të mbrendshëm, megjithate e njëjta nuk është e formuar për arsye të nevojës për punësime të reja.    
	                                        2. PLANI PЁR ZBATIM


         Zbatimi, gjegjësisht realizimi i planeve për arritjen e qëllimeve dhe detyrave të caktuara do të bazohen në programin afatmesëm për formimin e mallrave rezervë për periudhën  e vitit 2011-2015, në bazë të së cilës, si dhe varësisht nga lartësia e mjeteve të caktuara nga buxheti i Republikës së Maqedonisë për vitin 2014, Agjencioni për mallra rezervë do ti propozojë Qeverisë së Republikës së Maqedonisë që të sjell Programin për formimin, ripërtrirjen dhe shfrytëzimin e mallrave rezervë në vitin 2014.  
                             UDHËHEQJA ME MALLRAT REZERVË
         2.1                  A: Arsyetimi dhe dizajni i programit                                                                                                                    
	Arsyetim: Programi Udhëheqje me mallrat rezervë rrjedh nga:
1.Ligji për mallrat rezervë dhe Ligji për përmbarimin e Buxhetit të Republikës së Maqedonisë

	2.NPAA ( me saktësi indentifikoni përparësine e EP, kapitul,sektori dhe tema prej NPAA)
Kapitull:

Prioritet:

Reon:

Tema:

	3.Prioritetet  dhe qëllimet strategjike të organit të administratës shtetërore
Sigurimi i mallrave kualitativ në përbërje të mallrave rezervë si dhe mbajtja e sasive të duhura për të intervenuar në raste lufte,gjendjes  së jashtëzakonshme si dhe kushteve të tjera të jashtëzakonshme, për plotësimin e nevojave të popullatës në Republikën e Maqedonisë si dhe menaxhimi efikas me mallrat rezervë.


	Emri i programit: Udhëheqja me mallrat rezervë
	Qëllimi i programit:
Zmadhimi i zhvillimit ekonomik dhe konkurencës në baza të përhershme, shkallë më  të lartë të punësimit, ritja e standardit  dhe kualitetit jetësor nëpërmjet menaxhimit efikas dhe racional me mallrat rezervë në Republikën e Maqedonisë.  


	Tregues për suksesin e programit: Ёshtë siguruar sasi e mjaftueshme  e mallrave rezervë  me kualitet  për plotesimin e tërësishëm të mallrave rezervë, në pajtim me Ligjin dhe programin për punë me mallrat rezervë  si dhe shfrytezimim funksional dhe efikas të tyre.  




	Praogrami është :                                     x  horizontale              vertikale



	Rezultatet e pritura (komponentet)nga programi-Udhëheqje me  mallrat rezervë 

	Rezultati 1: Kontroll i regullt dhe regjistrim i mallrave rezervë
	Tregues i suksesit: Nuk ka harxhime të pautorizura të mallrave rezervë

	Rezultati 2: Hartimi i Programit për punë i Agjencionit si dhe realizimi i programit nëpërmjet furnizimit dhe shitjes të mallrave nga mallrat rezervë përarsye të ripërtrirjes.
	Tregues i suksesit:

-Është sjellur Programi për punë i Agjencionit për mallra rezervë
-Mbushja e mallrave rezervë deri të niveli i duhur, me mallra me kualitet të kënaqshëm  


                                                 4. Principe të përfaqësimit të drejtë
	                  2014

        Ndikim i pritur

Gjatë punësimit të kuadrove të reja do të mbahet evidencë për implementimin e parimeve kushtetuese për përfaqësimin e drejtë dhe  adekuat të bashkësive  që nuk janë shumicë në RM
	                  2015

        Ndikim i pritur

Gjatë punësimit të kuadrove të reja do të mbahet evidencë për implementimin e parimeve kushtetuese për përfaqësimin e drejtë dhe  adekuat të bashkësive  që nuk janë shumicë në RM
	                  2016

        Ndikim i pritur

Gjatë punësimit të kuadrove të reja do të mbahet evidencë për implementimin e parimeve kushtetuese për përfaqësimin e drejtë dhe  adekuat të bashkësive  që nuk jane shumicë në RM


